

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, P. as. 4'50
Provincias, al trimestre : 6'00
Número del día 10 céntimos
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en 2 años número se reparten gratis.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

BARRAS

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas:
Reato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

De todas partes

Nutrición del hombre y de la mujer

De las investigaciones practicadas en el Instituto Carnegie de Washington, y presentadas a la Academia Nacional Americana en 1915, resulta que los hombres comen del 5 al 6 por 100 más que las mujeres; no por glotonería, sino porque necesitan mayor alimento que sus compañeras.

Según observaciones en individuos normales, reconocidos como sanos después de minucioso examen, los resultados recogidos en 89 hombres y 68 mujeres, permitieron determinar el aliento necesario para compensar el desgaste de energía.

También se hizo el experimento en sujetos que se hallaban en las mismas condiciones de reposo muscular y en el mismo estado en cuanto a función absorbente, doce horas después de haber comido.

Las diferencias debidas a la actividad muscular se eliminan enteramente y se obtiene el rendimiento normal de los individuos en calorías.

La prueba demostró que las mujeres, por término medio producen solamente 1355 calorías en 24 horas, mientras los hombres llegan a 1638; es decir, el 2 por 100 más.

Cuando se confrontaron los grupos, después de elegir individuos de los hombres producían casi el 12 por 100 más de calor que las mujeres.

Cuanto cuesta una escuadra

Un escritor francés aficionado a la estadística, ha proporcionado los datos siguientes:

El personal de un acorazado cuesta próximamente 30.000 francos al mes.

La tripulación de un crucero de 6 000 a 7 000 francos y la de un contratorpedero 4.000 francos.

En cuanto a la manutención, es fácil calcular lo que cuesta al Estado.

Todo marino a bordo recibe una ración diaria evaluada en 1'15 pesetas; por lo tanto un acorazado de 600 hombres consume víveres por valor de francos 21.000; un crucero de 150, 5 000 francos; un contratorpedero de 70 hombres, cerca de 2 500 francos.

Ahora veamos algunos datos relativos a los cañones y proyectiles.

El cañón de 10 centímetros cuesta 6.200 francos y el de 34 centímetros, 147.000 francos; y en estas cantidades no van incluidas las de las cureñas, que oscilan entre 35 000 y 60.000 francos.

También el coste de cada disparo es variado: el cañonazo de 14 centímetros, 66 francos; el de 27 centímetros, 1350 francos; el de 34, 2500 francos y el de 42 centímetros, 4270.

Como curan las heridas los cosacos

También de los cosacos se puede aprender algo.

El doctor Paschkoff, que ha pasado entre ellos gran parte de su vida refiere que emplean un procedimiento muy sencillo para curar las heridas de arma blanca, apenas recibidas.

Consiste en tapar con una espesa capa de ceniza obtenida quemando un poco de algodón o lila y en juntar los labios de la herida con una venda muy tirante.

De 26 heridas curadas de este modo, el doctor Paschkoff obtuvo 26 curaciones rápidas sin supuración.

Si la herida está manchada con sangre o pus, hay que lavarla bien antes de aplicarle la ceniza.

La moderna terapéutica posee medios de curación más eficaces, más no siempre están a nuestro alcance, como el de los cosacos cuando no hay médico ni farmacia.

La riqueza de los Estados Unidos

El número de personas que en 1913 percibían una renta anual superior de 15.000 francos ha pasado en los Estados Unidos de 375 000, es decir poco menos de 0'5 por 100 de la población total.

Esta cifra global se subdivide así: cerca de 80.000 personas disfrutan una renta de 15.000 francos; 140.000 personas de a 15 a 25.000 francos; 101.000 de 25 a 50.000 francos.

La riqueza se acumula en las grandes ciudades.

D. T.

El "U-C-52" en la Carraca

El dignísimo señor comandante de Marina del puerto de Cádiz, don Miguel Ambulody y Patero, con las formalidades de ordenanza devolvió en la mañana de ayer al comandante del submarino alemán, la visita oficial.

El señor Ambulody vió las averías que tiene el buque, que son importantes, pues inutilizan los dos motores.

Por la superioridad del Apostadero, cumpliendo órdenes del Gobierno, dispuso que el cañonero «Vasco Núñez de Balboa», que manda el capitán de corbeta nuestro querido amigo don José María Pazos, saliese de la Carraca para la bahía, a fin de remolcar al «U C 52», hasta los caños o fondeaderos del Arsenal de la Carraca, fuera de balandras, donde quedó poco después de las cinco de la tarde.

El buque alemán será varado en uno de los diques del Arsenal de la Carraca, probablemente hoy, donde será reconocido por la comisión técnica, que determinará los días que precise para reparar las averías, con sujeción a lo que está determinado por el derecho internacional, artículo 17 de la conferencia del Haya.

Para ver el buque, fueron muchas las personas que se trasladaron a la Avanzadilla, admirando las correctas líneas de la moderna nave submarina.

Como nota de información, hemos de consignar que el joven segundo comandante de este submarino, ostenta la cruz de hierro, por haber pertenecido a la dotación de un acorazado de 25 toneladas, que tomó parte en el combate naval de Shagerrat, donde se portó heroicamente. El «U-C-52», hace veintidós días que

salió de su base naval de operaciones, permaneciendo varios en las costas inglesas.

Durante su navegación corrió varios temporales, navegando durante tres días sobre la superficie sin ser visto por buque alguno.

Su comandante, hombre joven, de veintiocho años, como ya dijimos, es el tercer submarino que manda; el primero fué uno de 150 toneladas y el segundo de 250.

El repórter pueblerino vió, a través de su periscopio, que en su reducida cámara del «U-C-52», tiene su comandante un retrato del célebre general alemán Hindenburg, otro de Enrique de Prusia y otro de su adorada esposa y hermosa hija, seres queridos cuya imagen y recuerdo le animan, le alientan y le sostienen en su vasta y bélica empresa.

El «U-C-52» es un submarino y a la vez porta y lanza minas.

Ayer, a las cinco de la tarde, una vez soltado el remolque que le daba el «Vasco N. de Balboa», maniobró con sus propios elementos entrando en el dique número 4.

Los jefes principales visitaron el buque, siendo galante y espléndidamente obsequiados por su comandante.

(Del «Diario de San Fernando».)

La reforma electoral prusiana

El «Bulletin des Armés de la République» se ha esmerado siempre en dar a sus lectores datos generales para que les permitan comprender mejor los sucesos que se desarrollan en el extranjero.

Ha aquí un corto estudio histórico que se desvuelve en estos momentos:

En todo lo concerniente a Alemania se encuentra un «plaquage» moderno en un fondo de arcaísmo.

El Ejército alemán, instrumentos más perfeccionados para el servicio de una mentalidad de vándalos.

El prodigioso esfuerzo de la ciencia germana se mantiene en formas estrechas.

La legislación social adelantada en un cuarto de siglo sobre la de los demás pueblos, ha sido deformada por el capitalismo con el objeto de llegar a un simple elemento de dominación; en parte ninguna el fenómeno es más marcado que en las instituciones políticas.

La dominación prusiana

La constitución del Imperio, es una de las últimas advenidas, puesto que no se eleva a más de 1871.

Es obra de un hombre que era la más viva encarnación de esta mezcla de civilización y barbarie.

Un aguilucho y un soldado aguerrido que buscó el figurar como hombre de estado: eso fué Bismarck.

El labró la Alemania imperial a su imagen.

La fachada no carece de pretensiones: un poder ejecutivo fuerte, una amplia

autonomía de los Estados particulares bajo las bases de federalismo.

Resalta la analogía aparente con el régimen de los Estados Unidos.

Pero no es más que un cuadro engañoso.

El mantenimiento del principio monárquico es la menor de las diferencias que hacen de la Constitución alemana, no una adaptación, sino una parodia de la constitución americana.

Del otro lado del Atlántico, el poder ejecutivo, representado por el presidente y los ministros que él elige, es independiente de las Cámaras.

No es menos, la emanación directa del pueblo que manifiesta sus voluntades cada cuatro años y ejerce una comprobación permanente sobre sus elegidos.

El poder ejecutivo alemán no tiene contacto con el pueblo más que en la docilidad de las masas.

Sin duda la asamblea popular americana es únicamente representativa y no tiene sobre la acción gubernamental la influencia que nace de la responsabilidad ministerial.

Ella no comparte menos el Gobierno en el fondo de las urnas, siendo ese el motivo de una solidaridad que ignora el Reichstag condenado a un papel de pura ficción.

El principio de autonomía de los Estados es estrictamente observado en los Estados Unidos sobre la base de la igualdad absoluta.

Cada Estado tiene dos representantes en el Senado.

En Alemania, Prusia dispone ella sola de la mayoría en el Consejo Federal y goza además de las voces de algunos principados minúsculos que están verdaderamente bajo su tutela.

El federalismo se limita a algunas sobrevivencias de tendencias particularistas.

Prusia no es solamente una parte del Imperio, sino que ella lo domina.

Ella se preocupa poco en disimular su supremacía, puesto que el Imperio sólo tiene un primer ministro que lleva el título de Canciller.

Todos los demás ministros son los miembros del Gobierno prusiano.

La situación sería ya paradójal si Prusia fuese un Estado constituido bajo una fórmula representativa análoga a la que ha servido de base a la «carte» imperial.

Prusia ha conservado el régimen más anacrónico que haya en el mundo, un régimen del que Bismarck decía no haber otro más ruin.

El Canciller de hierro hubo bien de guardarse, sin embargo, de modificarlo, puesto que gracias a él es como el reclamo de los aguilucho militaristas domina el Soberano a Prusia y por Prusia a Alemania.

La potencia de los Junkers

¿Débase llamar una autocracia? No.

Quien dice autocracia dice poder soberano de uno sólo.

El verdadero jefe del Estado prusiano no es el príncipe reinante de los Hohenzollern.

Es el partido de los Junkers.

Se necesita recordar que se designa bajo el nombre de Junkers a los descendientes de los antiguos señores feudales?

Habiendo permanecido adheridos al suelo aquellos hidalgos, han hecho troncos de numerosas ramas de soldados y propietarios profundamente imbuidos de los principios de autoritarismo infundado de seriedad, muy celosos de las preocupaciones agrarias.

Los mejores sostenes del trono, con tal que el trono se someta a sus voluntades, son los pangermanistas.

En el origen del poderío de los Junkers se afianzaba únicamente con las armas.

El poder de los Hohenzollern es obra del sable, los marcos del ejército hasta la actual guerra, siempre se han reclutado en la pequeña nobleza de hacendados.

Así se ha creado entre el príncipe y los aguiluchos un lazo de estrecha solidaridad.

Cuando ha habido que ceder a la corriente general y dar a la monarquía prusiana una apariencia constitucional, después de los tumultos de 1848, la casta directora hubo de apresurarse a avasallar el nuevo redaje a su dominación.

Así nació el Parlamento prusiano.

Dos Cámaras:

La Cámara de los señores de 98 jefes de familias nobles, miembros hereditarios y de 207 funcionarios nombrados por vida por el Soberano.

La Cámara de los Diputados, elegida según un sistema extremadamente complicado, que hay que explicar, porque ha sido durante más de medio siglo el instrumento de reino de la burocracia militar.

Veleros rusos torpedeados

Ayer por la mañana llegaron a nuestro puerto dos botes con 9 tripulantes de un velero ruso que ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Como el consignatario en ésta es don Angel Puga, a él nos dirigimos en ruego de que nos facilitara detalles.

Con gusto accedió a nuestra solicitud, expresándonos lo siguiente:

El pailebot es de nacionalidad rusa y se llama «Gaita».

Desplaza 336 toneladas.

Salió de Cádiz el día 6 del actual con dirección a Gibraltar en donde fué inspeccionado por las autoridades inglesas.

Salió de este puerto inglés con dirección a Irlanda y entonces fué cuando le ocurrió el suceso.

Había embarcado en Cádiz 600 toneladas de sal que embarcó la casa «Angel Puga», sociedad en comandita.

La tripulación como antes decimos la formaban 9 individuos, todos los cuales se han salvado.

Fuó torpedeado a 35 millas del Cabo Espartel.

El submarino que le torpedeó tenía la siguiente marca «U-7 Peral».

Cuando llegaron los naufragos fueron auxiliados inmediatamente por el señor don Angel Puga, así como también por el Sr. Consul de Rusia.

Los tripulantes son rusos, brasileños, ingleses y griegos.

También habían llegado naufragos del bergantín goleta ruso «Wera».

Este barco fué torpedeado el lunes a la una de la tarde a 100 millas de Cádiz o sea al Sur del Cabo San Vicente.

Lo torpedeó el submarino alemán llamado «Unter Woser», de la flotilla número tres.

El bergantín se dirigía a Sevilla y conducía cargamento de yeso.

Se ha salvado también la tripulación.

A la Capitanía del Puerto concurrieron los naufragos, comenzándose a la confección del oportuno expediente.

NOTICIAS DIVERSAS

Tras brillantes ejercicios ha terminado sus exámenes del primer curso en esta Escuela Nacional Superior del Magisterio, la joven y linda señorita Enriqueta Calvo Vilar, habiendo obtenido en las asignaturas de Teoría y práctica de la lectura, Labores, Caligrafía, Dibujo y Música, las honrosas calificaciones de sobresaliente y notable.

De las restantes materias no ha tenido que sufrir examen por haberlas cursado en sus anteriores estudios del Bachillerato.

Reciba tan aventajada alumna nuestra enhorabuena más entusiasta, como asimismo su distinguida familia y muy especialmente su señor padre, el ilustrado ayudante 1.º del Cuerpo de ingenieros agrónomos, en el servicio del Catastro, don Pedro de A. Calvo del Santo, querido amigo y paisano nuestro.

Han sufrido accidente del trabajo los obreros de la Constructora Naval que se mencionan:

Operario tornero Luis Márquez Rodríguez, el cual fué asistido de una hezato conjuntivitis del ojo derecho, a consecuencia de varios cuerpos extraños que penetraron en la córnea del mismo y que fueron extraídos.

Ajustador José Serrano Cobos, fué asistido de quemadura de 2.º grado y enclavamiento de cuerpo extraño en el globo ocular izquierdo.

José Belizón García, de herida punzante en la región plantar del pie izquierdo.

Herrero de ribera José Camero Villanueva, de herida incisa contusa de dos centímetros de extensión en la región occipital y rozaduras en el labio inferior.

Han marchado a Sevilla, para asuntos comerciales, nuestros queridos amigos particulares don Julio Martos López y don Francisco Sánchez Braza.

Les deseamos muchas prosperidades y éxitos en sus gestiones.

El inspector de Policía don Antonio Lupión, con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica, obsequió espléndidamente a sus subordinados y amigos, que pasaron a su domicilio a felicitarle, para los que tuvieron los señores de Lupión toda clase de atenciones y cortesías, que se le agradeció mucho.

Por falta de número de señores vocales, no pudo ayer celebrar sesión la excelentísima Comisión provincial.

En el exprés de ayer marchó a Madrid el Sr. D. José Zarándieta.

Fuó despedido en la estación por el diputado a Cortes don Serafín Romén, don Jacobo Díaz Escribano, don Manuel Ruiz Tagle, don Juan Zarándieta y otros.

Llegó de Jerez el diputado provincial don Antonio Jaén.

Marchó ayer a Sanlúcar la acaudalada Sra. D.ª María Moreno y su sobrina la hermosa señorita Encarnación Gieb.

En la estación le despidieron los señores de Gieb (D. Carlos).

Visitaron ayer por la mañana, al señor gobernador civil, los señores don Pedro Jiménez Topete, teniente coronel de la guardia civil don Enrique Martínez, ingeniero jefe de obras públicas, y don Adolfo García Cabezas.

Estuvo ayer en Cádiz, el diputado provincial don Joaquín Pérez Lila.

Declaraciones del Sr. Dato

El Presidente del Consejo, después de su despacho con el Rey, estuvo en su despacho oficial, en donde recibió numerosas visitas, entre éstas las de los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Habló extensamente con los periodistas, haciéndoles declaraciones muy interesantes.

Manifestó que se había encargado del Gobierno porque no había quien lo ejerciera y después de haber dicho el conde de Romanones y otras personalidades del partido que éste acaudilla que no era conveniente la continuación de situaciones liberales.

«Es bien notorio—añadió—que mi conducta en la oposición y la de todo mi partido, ha sido más que de benevolencia, de constante apoyo a las situaciones liberales, y que a cambio de eso he recibido manifestaciones del conde de Romanones y de otras significadas personalidades liberales, ofreciéndome su cooperación, que siempre me la habrían prestado, en atención a la línea de conducta por mí seguida durante la oposición, pero que en los momentos presentes está justificadísima por las circunstancias excepcionales por que atravesamos.

Esas palabras habrán de mantener y de alentar el propósito que me anima de que se restablecerá pronto la tranquilidad material y la moral, y para ello contamos no sólo con la cooperación de mi partido, sino con la opinión sensata del país, que comprende que las perturbaciones no tendrán para éste sino consecuencias dolorosas.

Para corresponder a esa confianza, haremos, no una política partidista, sino nacional, y así esperamos que los que no cooperen a nuestra obra, por ser adversarios resueltos nuestros, habrán de guardarnos el respeto que merece el Poder público, mucho más cuando nadie puede desconocer el sacrificio que nos imponemos al aceptar hoy la dirección de los destinos públicos.

Cuando esta mañana he despachado con el Rey, le he dicho que nosotros no hemos hecho pacto con el acierto, pero sí con el honor, y éste nos demanda el cumplimiento del deber, aún a costa de los más grande sacrificios.

Refiriéndome nuevamente a la cuestión militar, diré a ustedes que ha sido tergiversada por completo, estando yo convencidísimo de que agravian al Ejército aquellos que consideran que persiguen un propósito político los que forman parte o han constituido agrupaciones que tienden a estrechar los vínculos del compañerismo para estimular el cumplimiento del deber y mantener la disciplina militar.

Dará este Gobierno la atención preferente y la importancia que merecen y exigen los problemas militares.

Nosotros, que hicimos las posibles adquisiciones de material de guerra; que colocamos a nuestras fábricas militares en condiciones para una mayor producción; que dimos instrucción militar a los excedentes de cupo de tres reemplazos y pedimos recursos extraordinarios para Guerra y Marina, somos garantía suficiente de que se ha de perseverar en esa línea de conducta, y estamos seguros de que con ello alcanzaremos el aplauso del país y del Ejército.»

Dijo que el marqués de Santa Cruz, nombrado subsecretario de la Presidencia, había tomado posesión del cargo, y que había recibido una carta redactada en términos muy afectuosos del Sr. Santa María de Paredes, poniendo a su disposición el cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Había visitado al ministro de la Guerra y tenido ocasión de saludar en Palacio al ministro de la Guerra saliente, señor Aguilera.

De Marruecos no había noticia ninguna, ni ocurría tampoco novedad en provincias.

En cuanto a política internacional, sus manifestaciones fueron éstas:

«Este Gobierno mantendrá, en cuanto a política exterior, la labor que hizo durante año y medio de guerra europea, por lo cual ocupa la cartera de Estado el marqués de Lema, que prestó, a nuestro juicio, grandísimos servicios, manteniendo la política de neutralidad, de la que voluntariamente no hemos de apartarnos.

No pensamos en la disolución de las Cortes.

La situación presente es de tal índole, por causas de todos conocidas, que no queremos vernos privados del concurso del Parlamento, si lo estimáramos preciso.

La misma política que vamos a desenvolver, puede justificar que, sin diferencias de partido, encontraremos en las Cortes mayoría suficiente de votos para la solución de los problemas de Gobierno.

No he pensado por un momento en la disolución de las Cortes, aconsejándonos esa actitud los mismos problemas.

Yo soy optimista, y no me falta la serenidad necesaria en estos momentos.

Al proceder de ese modo, no lo hago inconscientemente, sino creyendo que respondo a los deberes y aspiraciones del país.»

Urberuaga de Ubiña.—Margina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.